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Aufgabe 1 (8 Punkte):

Eine rechteckige Scheibe mit der Dicke ¢ ist wie skizziert belastet und befindet sich
in einem homogenen ebenen Spannungszustand.

a) Bestimmen Sie die auftretenden Spannungen.

b) Ermitteln Sie den Spannungszustand in dem Schnitt a-a und skizzieren Sie
diesen.

c) Bestimmen Sie die Verzerrungen &y, €, und Y,,.
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Aufgabe 2 (23 Punkte):
Gegeben ist das dargestellte belastete System.

a) Ermitteln Sie die Verldufe der SchnittgroBen N, Q und M und stellen Sie diese
grafisch dar (Form, Vorzeichen, Ordinate).

b) Berechnen Sie an der Stelle P die maximale Normalspannung fiir das skizzierte
(diinnwandige) Profil und stellen Sie den Normalspannungsverlauf iiber dem
Querschnitt grafisch dar. Geben Sie hierzu die Randwerte sowie den Wert im
Schwerpunkt an.
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Aufgabe 3 (21 Punkte):

Der dargestellte diinnwandige Querschnitt erfiahrt eine Belastung Qy = 608 kN.

a) Skizzieren Sie die Richtung des Schubflusses, ermitteln Sie den Verlauf des
Schubflusses sowie der Schubspannungen infolge der Belastung Qy und stellen

Sie diese grafisch dar (Form, Vorzeichen, Ordinate).
b) Bestimmen Sie den Schubmittelpunkt.
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Aufgabe 4 (16 Punkte):

Gegeben ist das dargestellte belastete System sowie der dazugehorige diinnwandige

Querschnitt.

a) Ermitteln Sie die Auflagerreaktionen und stellen Sie die Verldufe der Schnittgrofen
Q, M, und M, des senkrecht zur Ebene belasteten Systems grafisch dar (Form,
Vorzeichen, Ordinate).

b) Bestimmen Sie fiir das magebende Systemteil die Schubspannungen infolge Torsion
und stellen Sie diese grafisch dar.

c) Berechnen Sie die Verdrehung dieses Systemteils.
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